Wskaznik BMI

Zespét
metaboliczny
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« zapalenie trzustki,

» kamica drég moczowych,

« zaburzenia ptodnosci,

- problemy ortopedyczne,

« zmiany skorne (takie jak: grzybica, wypryski i czyraki).

Zgodnie z wytycznymi WHO do oceny masy ciata stosuje sie wskaznik BMI
(z jez. angiejsckiego Body Max Index — czytaj bodi mas indeks) okreslajacy sto-
sunek masy ciata (kg) do wzrostu. Oblicza sie go wedtug wzoru:

BMI = masa ciata w kg/wzrost w m?

Wartoé¢ prawidtowa tego wskaznika to 19-25. Wynik 25-30 informuje o nad-
wadze, a wynik powyzej 30 — o otytosci. Ten wzor i parametry sa przezna-
czone wytgcznie dla os6b dorostych — od 18. roku zycia. U dzieci dokonuije sie
pomiaréw za pomocag siatki centylowej, ktéra pomaga w ocenie prawidtowego
rozwoju fizycznego.

Otytoé¢ jest chorobg przewlekta, wymagajaca dtugotrwatego leczenia oraz
zmiany stylu zycia. Wedtug WHO juz 150 minut umiarkowanej aktywnosci fi-
zycznej w tygodniu wystarczy, aby zmniejszy¢ ryzyko choréb serca o okoto
30%, a cukrzycy 0 27%. Ruch obniza takze ryzyko udaru mézgu, nadcisnienia
czy depresji, a ponadto zmniejsza poziom cholesterolu we krwi.

Zesp6t metaboliczny (zespét X)

Zespot metaboliczny (zwany takze zespotem X, zespotem insulinoopornoéci)
rozpoznaje sie obecnie u co pigtego dorostego Polaka. Ryzyko zachorowania
wzrasta z wiekiem, chociaz problem ten jest diagnozowany u coraz mtodszych
0s6b. Zespot X to grupa czynnikéw znacznie zwigkszajacych ryzyko rozwoju cu-
krzycy, miazdzycy i choréb sercowo-naczyniowych (np. choroby niedokrwien-
nej serca, zawatu miesnia sercowego). Ponadto moze prowadzi¢ do rozwoju
niealkoholowego sttuszczenia watroby oraz problemdw z ptodnoscia i zajsciem
w cigze, a takze zaburzen gospodarki weglowodanowej.

Aby stwierdzi¢ zespét X, u chorego oprécz otytosci musza wspotwystgpowac

co najmniej dwa inne kryteria. Objawami wskazujacymi, ze chory cierpi na

zesp6t metaboliczny, sa:

- otytoéé brzuszna (tzw. otyto$¢ wisceralna): pomiar obwodu talii wynosi u ko-
biet > 80 cm, a u mezczyzn > 94 cm;

- podwyzszony poziom tréjglicerydéw: > 150 mg/dl lub leczenie hipertrigli-
cerydemii;

« zmniejszony poziom tzw. dobrego cholesterolu, czyli HDL: < 50 mg/dl u ko-
biet i < 40 mg/dl u mezczyzn, lub leczenie tego zaburzenia;

- podwyzszone ci$nienie tetnicze krwi: powyzej 130/85 mm/Hg badz lecze-
nie nadcisnienia tetniczego;

- podwyzszone stezenie glukozy (cukru) w surowicy na czczo: 2 100 mg/dl lub
wczesniej rozpoznana cukrzyca typu 2.
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